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Persze a sziget történelme nem a 
lovagokkal kezdõdött! Málta törté-
nete a távoli idõkbe nyúlik vissza. 
A magasló menhirok és a neoliti-
kus templomok ezer évvel régeb-
biek, mint az Egyiptomi piramisok! 
Ezeket a régi templomokat sziklák 

egymásra rakásával építették, s ele-
inte semmilyen díszítõ elemet nem 
alkalmaztak. Ennek egyik legszebb 
és legjobb állapotban levõ darab-
ját találjuk Hagar Quim-ben, vagy 
Hhantija-ban Gozon.
A Hypogeuma földalatti temetõ 

1902-es felfedezése régészeti világ-
szenzációnak számított, s hogy kik 
építették 2000 évvel idõszámításunk 
elõtt ezt a több emeletes, sziklába 
vájt templomot, melyben 7000 ezer 
csontvázat találtak, a mai napig rej-
tély.

Amikor 1530-ban V. Károly 

császár a Johannita 

rendnek ajándékozta 

Máltát, a leírások így 

említik a szigetet: 

„Szikla és kô mindenütt, 

rajta homok”! Aki ma 

érkezik Máltára, ugyan 

azt tapasztalja mint a 

lovagok küldöttsége. A 

sziget uralkodó színei, 

az épületek világos 

sárgája és a föld sötét 

okkere, valamint a nyár, 

a nap és a tenger, ami 

a lovagoknak nem sokat 

számított, viszont annál 

inkább számít a mai 

turistáknak!

A lovagok szigete, Málta!
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A szigetnek történelme folyamán 
rengeteg gazdája volt, hisz mindig 
is Európa és Afrika történelmének 
keresztezõdésén helyezkedett el. 
A mai utazó számára igazából a 
Johannita rend tulajdonlása a meg-
határozó, akik évente egy „Máltai 
Sólyom” fejében kapták meg a szi-
getet V. Károlytól. A Johanniták a 
kultúra és a kereskedelem virágzó 
központjává tették a szigetet. Új 
városokat alapítottak, melyek kö-
zül kiemelkedik Valletta, mely  mai 
napig is a területi tervezés kitûnõ 
példája! Az utcákat úgy tervezték 
meg, hogy védve legyenek a nyári 
hõségek elõl és csatornarendszert 
is kiépítettek. Mivel a várost a kor 
legelõkelõbb építészei és mûvésze 
hozták létre, igaznak érezzük Wal-
ter Scott szavait, „Vallettát gentle-
manok építették gentlemanoknak”. 
De nézzünk szét ebben a csodála-
tos városban!

Az erõd alapkövét 1566-ban 
rakták, s szigorú szabályok szerint 
építették, s uralja a nagy kikötõt. 
Több mint egy kilométer hosszú, 
18 méter mély árok veszi körül. 
De a legérdekesebbek az utcák! 
Az utcái nyílegyenesek, hosszúak 
és egymásra merõlegesek. Egy 
épület sem nyúlik be az utcába 
az „air contition” rendszer miatt, 
nincs a házak elõtt kert, és egyál-
talán nincs a legapróbb rés sem 
az épületek között. Minden házat 
szoborral (lehetõleg szentekkel) 
kellett díszíteni és minden háznak 
saját kútja van. Feledhetetlen sétá-
kat tehetünk a középkori utcákon, 
de a szintkülönbségekkel számol-

nunk kell! Sétánkat vegyük a Szent 
János katedrálishoz, melynek falait 
1577 fejezték be. A kívülrõl jelleg-
telennek tûnõ épület belül csodával 
vár minket! A falakat a padlótól a 
mennyezetig faragott mészkõ bo-
rítja, a padlózat pedig teljes egé-
szében márványmozaikból készült 
képekkel borított sírkövekbõl áll. A 
katedrális minden kápolnája más 
lovagrend tiszteletére épült. Ezt 
a lenyûgözõ építményt csak úgy 
tudjuk elhagyni, ha tudjuk, hogy a 
következõ célpontunk a Nagymes-
terek palotája…

Tekintettel arra, hogy a lovag-
rend tagjai különbözõ országok-
ból jöttek, szinte nemzeti üggyé 
vált, hogy ki mekkora és milyen 
lenyûgözõ palotát épít, mely az 
adott nemzetiség számára szál-
láshelyül szolgált. Ezek a fantasz-
tikus épületek közül is kiemelkedik 
a Nagymesterek palotája, melyet 
ma az elnök és parlament ural, de 
korlátozottan látogatható. Megcso-
dálhatjuk a nagytermet, a hajdan 
lovagok által használt kisebb ter-
meket és megtekinthetjük az általuk 
használt ruhákat, eszközöket. Ne-

héz szabadulni a magával ragadó 
látványtól, de Valletta csodálatos 
utcái, terei, házai várnak ránk! Kü-
lönös tekintettel a Kasztiliai lovagok 
által létrehozott Felsõ Barakka-ker-
tek, ahonnan lélegzetelállító pano-
ráma tárul elénk a Nagykikötõre, 
a városra, s a Vallettával szemben 
elnyúló kis félszigetre.

No de tegyünk egy kirándulást 
Mdinába, a „Hallgatag Város-
ba”, ami Málta régi fõvárosa volt 
a Törökökkel folytatott harcokat 
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megelõzõen. A lovagok 1530-
ban fõvárosukká nevezték ki a 
sziget közepén levõ magaslatot, 
mely az egyedüli stratégia pont 
volt, s emberemlékezet óta lakott 
település volt, az elsõ városfalakat 
a fõníciaiak emelték. Az 1693-as 
földrengést követõen újjáépítették 
a várost, melynek fõ látványossá-
ga a Szent Péter Pál katedrális. Az 
egyik legemlékezetesebb Máltai 
élményünk lehet az ódon hallgatag 
utcákon sétálva megcsodálni a láto-
gatóktól elzárt, titkos palotákat, épü-
letek, a kapuikon az oly jellegzetes 
kopogtatókkal, az utcák végén pa-
zar kilátással.

A másik felejthetetlen élményt nyúj-
tó „szárazföldi” város, Rabat, mely a 
IX. század végén keletkezett az arab 
uralom idején. Rabat egy csodála-
tos középkori kisváros, összekuszált 
utcákkal, melynek vonalvezetését 
egy-egy templom vagy palota hatá-
rozza meg. A magasan fekvõ várost 
a jó levegõje, s falairól lenyûgözõ 
panorámája miatt a helyiek is szí-

vesen látogatják. Fõ látványossága 
a Szent Pál katakombák, mely föld 
alatti sziklába vájt temetkezési he-
lyet a III-IV. században létesítették. 
Mivel Máltán csaknem lehetetlen 
volt sírokat ásni, így a keresztények 
a kezdetektõl fogva katakombákba 
temetkeztek. A Rabati katakombák 
az a sajátosságuk, hogy ezekben 
kerek asztalok is vannak, 
mivel itt a halottak rokonai 
minden hónapban halotti 
torokat tartottak.

Máltai kirándulásunkból 
nem maradhat ki Mar-
saxlokk, a sziget leghíre-
sebb és legbájosabb ha-
lászfaluja. A hangulatos 
halászkikötõnél található 
a piac, ahol a helyiek 
által luzzunak nevezett, 
csíkos ladikokból árul-
ják a tengeri herkentyûk 
káprázatos kavalkádját. 
A csónakok orrán talál-
ható Osiris szeme, amely 
megvédi a halászokat a 

szerencsétlenségektõl. Kötelezõ 
program egy hangulatos tengerpar-
ti vendéglõben kipróbálni a tenger 
valamely gyümölcsét felejthetetlen 
módon elkészítve, miközben gyö-
nyörködünk az öböl kék vízén sora-
kozó színes ladikok sokaságán, és 
barátságos helyi halászok szorgos-
ságán.

De ne felejtkezzünk el a 
pihenésrõl sem! Igaz Málta kis te-
rületet miatt a fenti programok ké-
nyelmes ütemben is pár nap alatt 
tökéletesen bejárhatók, a kirándu-
lások méltó kipihenésre kerülnek a 
kristálytiszta vízben való lubicko-
lásban, vagy a napfürdõzésben 
Málta valamelyik csodálatos 
tengerpartján. De nem szabad 
elfelejteni, hogy Málta sziklás szi-
get, igazán szép, lassan mélyülõ 
homokos strandot csak keveset 
találunk. De ezek közül talán a 
legszebb és a legnagyobb a Mel-
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lieha Bay, a leghangulatosabb a 
Paradise Bay.

És mi van ha véletlenül meguntuk 
Máltát? Semmi baj! Ott van Gozo, 
ami a Máltához tartozó 67 km2 
területû sziget megannyi látnivaló-
val! Elsõszámú látnivalója Ggantija 
i.e. 4000-ig visszanyúló történelmû 
templom együttese, melyet a ter-
mékenység istennõjének tiszteleté-
re építettek hatalmas sziklatömbök 
egymásra rakásával. Csak csodálni 
tudjuk, hogy bírták  azzal a tech-
nikával mozgatni az egyenként 20 
tonna súlyú monolit tömböket….

A sziget másik régi híressége a 
Calypso barlang, ahol a monda 
szerint Kalüpszó nimfa hét évig tar-
totta fogva a Trójai háborúból haza-
felé igyekvõ Odüsszeuszt.

Gozo fõvárosa a 6000 lakosú 

Victoria. A város képet uralja a Ci-
tadella, melynek falairól pazar pa-
noráma tárul elénk a szigetre, a vá-
rosra, s a város fõ nevezetességére, 
a 1697-ben épített székesegyházra. 
A templom belseje gazdagon díszí-
tett, halvány rózsaszínû, a padlót 
márvány sírlapok díszítik, keresztelõ 
medencéje alabástromból készült.

A sziget kihagyhatatlan látniva-
lója az „Azúr Ablak”, mely egy 
hatalmas sziklából álló, ablakkeret 
szerû természeti képzõdmény. De a 
fotósok nem csak eme sziklatömb 
tenger áztatta fantasztikus képével 
gazdagodhatnak! A szikla mellett a 
falba hasadékokat találunk, melyek 
30-60 méter mély nyílásain át a 
tengervízzel együtt mi is behajókáz-
hatunk abba elragadó belsõ tóba, 
melyet a tenger vize alakított ki, s 

Dwerja öbölnek hívnak manapság.
Nem is lehet kétséges, hogy aki 

a Máltai szigetcsoport elragadó 
darabjait végigjárta, kizárólag úgy 
ülhet fel a repülõre, hogy a szige-
tek apróbb részleteinek bejárása 
érdekében, újra élvezni szeretné a 
lakósság vendégszeretetét!

Zamody Gábor
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